

下庄：“天坑村”换新颜



下庄柑橘园一隅。

本报讯（记者 鲁作炳 实习生 周子杰 文/图）近年来，位于三峡库区腹心的竹贤乡下庄村，牢记习近平总书记殷殷嘱托，在全面推进乡村振兴中华丽蝶

变，产业兴旺，村民和睦，处处散发出美丽乡村的独特魅力。

下庄村因四周被千米绝壁包围，又被叫作“天坑村”。在下庄村党支部书记毛相

林的带领下，村民们在悬崖峭壁上凿出了一条8公里长的绝壁“天路”。

出山的路修通后，下庄村开始大力发展柑橘产业，目前种植面积已达1000亩，是大部分村民的主要收入来源。2021年，下庄村试行“龙头企业+村集体经济组织+农户”产业模式，由专业公司对柑橘产业实行标准化管理，村民、企业、村集体按50□48□2持股分红。

“2021年（村集体）分得红利8万元，去年分得了10万元，今年可能也在10万元。”下庄村党支部书记毛相林说。

下庄村不仅有独特的自然景观，还有厚重的人文精神。“天路”修通后，吸引了全国各地的游客慕名而来。

“前一段时间天天至少都是百多人，最多的时候有两三百人，上一个季度，我三个房间就分了4470块钱。”村民彭仁松说道。

2021年，下庄村开始对村里的古院落、土墙房等进行保护性开发，打造“民宿+”模式，并结合房屋改造，将干部教育培训与乡村旅游紧密结合起来，探索“旅游家访”的新路子，让培训学员、外来游客住宿到每家每户，从而让广大群众受益。

“今年1至9月份接待游客5.1万人次，总收入232万元，其中住宿收入86万

元，农户分成17.5万元，同比去年游客数量及营业收入成倍增长。”巫山县康庄文化旅游发展有限公司副总经理傅祖海说。

随着家乡越来越越好，越来越多的年轻人又回到了下庄村，他们参与到乡村建设的各个环节，有的做起了讲解员，有的当上了服务员，村民张祖国就是其中之一。

“我原先在外地打工，下庄现在发展得越来越好了，我们两口子又回来了，我参与了下庄车队，除了保险每月拿到手还有3000多元，我老婆在客房部，也能拿到3000多元。我有4亩多地柑橘，一年的收入分是1万多元，我们一年总收入有8万多元。”张祖国告诉记者。

正在厨房忙碌的陈正香介绍，她家柑橘一年要卖1万多元，她在餐饮部上班一个月有3500元的固定工资，其老公在村里搞卫生，一个月有3000元，加上喂养生猪，一年有10万元左右收入。

随着乡村振兴的不断推进，如今的下庄村，产业更加兴旺，村集体经济更具活力，村民的“钱袋子”也越来越鼓，获得感显著增强。

“2015年，下庄实际居住人口不到200人，因为回乡创业，现在到下庄居住的有320多人了。”毛相林说。

庙宇镇：金秋农事忙 丰收盈满仓



收割机正在田间收割稻谷。

本报讯（记者 鲁作炳 实习生 周子杰 文/图）收获幸福，播下希望。金秋时节，庙宇镇上万亩晚熟稻谷迎来收割期，当地农民正抢抓农时，利用晴好天气，有序开展秋收、秋种等农事活动，田间地头一派繁忙景象。

秋日的庙宇镇，金风送爽，丰收在望，田野里掀起一波波金色的稻浪，处处弥漫着稻谷的清香。在长梁村水稻收割现场，村民正热火朝天、辛勤劳作，收割机开足马力，在金色的稻浪中往返穿梭作业，层层水稻被卷入机械中，随着“刷刷”的割稻声，收割机所到之处稻秆整齐地倒下，切割、脱粒等工序一气呵成，一粒粒稻谷装车入仓，一派丰收的景象。

收割机在田间忙碌的同时，稻田边，无人机飞手正使用无人机同步进行油菜籽播种，让“闲田”变“忙田”。

“我们这个稻田免耕直播油菜技术，通过前两年的实验，油菜平均亩产量达到300斤以上，最高产量达到600斤，今年利用这种稻油轮作的面积大概有800亩，水稻可以产400吨，产值大概300多万元。”庙宇镇种粮大户李尚前介绍，通过稻油轮作的模式，既增加了土地的利用率和产出率，又稳定提升了粮食产量。

庙宇镇位于巫山县城西南部，这里十里平川、群山环抱，形成一块小盆地，素有“巫山粮仓”的美誉。全镇共种植水稻11000亩，今年预估稻谷产量4800吨，产值达3000万元。

两坪乡：种养循环助力乡村振兴



本报讯（记者 陈久玲 文/图）10月7日，记者在两坪乡向鸭村巫山远清畜禽养殖有限公司看到，公司负责人向远清正在羊圈里察看小羊的长势，并与工人一起给羊群上料，一把把青贮玉米秆碎饲料放入羊槽中，圈内羊群“咩咩”直叫，“队列”吃着草料。

向远清介绍，他们现在喂羊主要是靠青贮玉米，公司把种子买来之后都分发给当地老百姓种植，以0.3元一斤回收，然后进行储存，一年四季都可以喂。

巫山远清畜禽养殖有限公司通过“公司+农户”的模式，引导周边农户因地制宜发展青贮玉米种植，让种植业和养殖业联系起来，逐渐形成“种养循环、农畜结合”的生态循环新模式。公司与农户提前签订收购合同，青贮玉米做到应收尽收。

近年来，两坪乡坚持将产业振兴作为乡村振兴的抓手，始终把培育和壮大特色产业作为群众增收致富的根本途径，立足资源禀赋，发展高效特色养殖业，调整优化产业结构，全力助推畜牧养殖业高质量发展。

工人在给羊群添加饲料。

三溪乡：抢摘辣椒保增收



村民在抢收辣椒。

10月13日，在三溪乡白鹤村，村民们趁着天气晴朗抢摘辣椒，确保减灾增收。

据了解，当前正是辣椒成熟上市季节，由于受连日暴雨天气影响，白鹤村100多亩10万多斤辣椒受损。为确保增收，该村组织村民利用晴好天气抢摘抢收。

同时，通过线上抖音、电商、朋友圈等平台 and 线下联系收购商，进一步畅通销售渠道，帮助村民即时采摘上市。目前，该村已抢摘并销售辣椒9万余斤，销售产值10万多元。

记者 卢先庆 摄

乡村振兴 进行时

“诗情画意三峡里 大游可玩趣巫山” 文旅推介走进西安



本报讯（记者 何善春）陕渝一家亲，携手续深情。10月12日，巫山营销专班西部工作组在县委协理主席王国琼带领下，赴陕西省西安市开展文旅推介。西安市文化和旅游局副处长谢红、陕西省文化和旅游厅一级巡视员陈梦瑜、陕西省旅游协会会长辛建伟，以及西安旅游协会、陕西省中小企业代表等多家单位、企业代表参加活动。

王国琼说，此次推介会是两地文化旅游的融合互动，是两地人民的真情联谊，有利于陕渝两地文化旅游交融互动，必将让更多西安人民了解高峡平湖、云雨巫山，让更多巫山人爱上千年古都、精彩西安。人文西安、大美巫山也必将进一步守望相助、合作共赢。并邀请西安各界人士相聚巫山大地，共游高峡平湖、共赏三峡红叶、共忆梦中神女、共创美好未来。

三峡七百里，惟宜巫峡长。推介会在《么妹儿带你游三峡》巫山特色歌舞表演中拉开帷幕，巫山县文化旅游委、巫山云雨康养旅游度假区管委会、巫山县旅发集团现场推介巫山得天独厚的文旅资源、丰富多彩的精品线路、完善优质的要素配套，以及充满吸引力的优惠奖励政策，全方位展示了巫山集自然美景、丰富历史文化和现代创新于一体的旅游胜地。《竹枝词》《十杯酒》《我的巫山》等具有浓郁巫山特色的文艺节目，更是将活动氛围推向高潮，赢得台下观众阵阵掌声，达到了让巫山特色民俗“走出去”、将目标客源“请进来”的目的。

西安文化旅游部门、企业的相关负责人和社会各界人士听完介绍后表示，要以此为契机，加强与巫山的旅游合作交流，推动文旅产业全域化、高端化、精品化发展，共同激发文旅市场新活力，携手谱写文旅发展新篇章，加快两地文旅产业高质量发展。

巫山旅发集团和西安市多家旅行社签订了《2023年陆路团队秋冬消费季奖励合作协议书》，双方携手互动、合作共赢，推动两地文旅产业共同发展。

（上接第一版）自觉贯彻落实到宣传思想工作各方面和全过程，更好转化为扎实推进社会主义文化强国和中华民族现代文明建设的生动实践。

党的二十大擘画了全面建设社会主义现代化国家、以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴的宏伟蓝图，提出到2035年建成文化强国、国家文化软实力显著增强的目标任务，作出推进文化自信自强、铸就社会主义文化新辉煌的重大部署。要深刻认识到，文化是一个国家、一个民族的灵魂，没有高度的文化自信，没有文化的繁荣兴盛，就没有中华民族伟大复兴；中国式现代化是物质文明和精神文明相协调的现代化，发展文化事业是满足人民精神文化需求、保障人民文化权益的基本途径；推进中国式现代化是一项前无古人的开创性事业，必须振奋亿万人民自信自强的精气神、凝聚起团结奋斗的强大力量。新征程上，只有坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻党的二十大精神，深入学习贯彻习近平文化思想，坚定文化自信，秉持开放包容，坚持守正创新，充分激发全民族文化创新创造活力，不断巩固全党全国各族人民团结奋斗的共同思想基础，不断提升国家文化软实力和中华文化影响力，才能为全面建设社会主义现代化国家、全面推进中华民族伟大复兴提供坚强思想保证、强大精神力量、有利文化条件。

习近平总书记强调：“新时代新征程，世界百年未有之大变局加速演进，中华民族伟大复兴进入关键时期，战略机遇和风险挑战并存，宣传思想工作面临新形势新任务，必须有新气象新作为。”要把思想和行动统一到习近平总书记重要指示精神和党中央决策部署上来，切实增强做好新时代新征程宣传思想文化工作的责任感使命感。要聚焦用党的创新理论武装全党、教育人民这个首要政治任务，坚持不懈用习近平新时代中国特色社会主义思想凝心铸魂，在真学真懂真信真用、深化内化转化上下功夫，更好统一思想和行动。要围绕在新的历史起点上继续推动文化繁荣、建设文化强国、建设中华民族现代文明这一新的文化使命，举旗帜、聚民心、育新人、兴文化、展形象，在实践创造中进行文化创造，在历史进步中实现文化进步，以守正创新的正气和锐气赓续历史文脉、谱写当代华章。要牢牢把握“七个着力”重大要求，着力加强党对宣传思想文化工作的领导，着力建设具有强大凝聚力和引领力的社会主义意识形态，着力培育和践行社会主义核心价值观，着力提升新闻舆论传播力引导力影响力公信力，着力赓续中华文脉、推动中华优秀传统文化创造性转化和创新性发展，着力推动文化事业和文化产业繁荣发展，着力加强国际传播能力建设、促进文明交流互鉴，不断开创新时代宣传思想文化工作新局面。

强国建设、民族复兴的宏伟目标令人鼓舞、催人奋进。做好新时代新征程宣传思想文化工作，责任重大、使命光荣。让我们更加紧密地团结在以习近平同志为核心的党中央周围，坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻党的二十大精神，深入学习贯彻习近平文化思想，牢记“国之大者”，提高政治站位、强化责任担当，认真贯彻落实党中央各项决策部署，以一往无前的奋斗姿态更好担负起新的文化使命，在建设社会主义文化强国、建设中华民族现代文明的奋斗和实践中展现新气象新作为。

切实增强做好新时代新征程宣传思想文化工作的责任感使命感